

从“过来人”到禁毒志愿者

九江“双联系”引领社区戒毒康复者回归家庭、融入社会



■关爱对象小夏(化名)成为禁毒志愿者,参与禁毒宣传活动。



■社工入户探访关爱对象,送上节日慰问品和节日祝福。



■镇南村治保主任为关爱对象送上保持操守奖牌以示鼓励。

阿楠(化名)在14岁那年开始接触毒品,自此一发不可收拾。过去的十几年,他在“吸毒-戒毒-复吸-戒毒”的道路上挣扎。

直到3年前,九江镇推行“双联系”引领社区戒毒康复工作,关爱支援团队走进阿楠的家,时常为他解忧,渐渐扫除了他及家人心中的灰霾。如今,阿楠常带家人参与兴趣、亲子、志愿者等社区活动,全身心地回归家庭、融入社会。

11月18日,记者在九江举行的“双联系”引领社区戒毒康复工作推介会上了解到,让阿楠打开心扉的正是来自九江上东社区的关爱支援团队。这个团队在“驻点普遍联系群众”和“党员户联系”(以下简称“双联系”)引领下,推动社区戒毒康复行动,帮助社区戒毒康复对象融入家庭及社区。

作为社区党建的创新之举,九江镇近年贯彻推行“双联系”机制,为社区禁毒工作搭建了平台,营造共建共治共享社会治理格局,为“平安九江”添砖加瓦。

探索社戒社康新模式

近年来,九江镇委镇政府从共建共治共享的社会治理视角出发,以“双联系”为引领,由镇禁毒办、社工委牵头,联合多个部门,通过党建引领,党员干部带头,联合社区民警、专业社工机构、社区志愿者等,激活社会支持和多元参与,构建共建共治共享的社戒社康工作新模式,帮助社区戒毒康复对象及家庭,促进他们尽快戒除毒瘾,回归社会。

自2018年以来,在南海区委政法委的指引下,九江镇社工委不断努力创新社区戒毒康复模式,贯彻落实“双联系”引领,从2个试点社区到5个试点社区再扩展到11个试点社区。在儒林、上东、梅圳、沙头、水南、镇南、江滨、大谷、沙口、南金、北村共11个试点社区党委的支持下,九江镇成立社区戒毒康复关爱支援团队27支,成员190人。“双联系”行动累计服务1142人次,为社戒社康对象(及其家庭)解决突出问题8个。

多渠道帮助康复对象

社会支持网络是指由个人之间的接触所构成的关系网,通过这些接触(关系网),个人得以维持其身份,并获得情绪、服务、信息等支持。九江镇综合治理办公室主任关兆宏说,“一个人所拥有的社会支持网络越强大,就能够越好地应对来自环境的各种挑战。例如良好的家庭关系、包容的社区氛围等,这些都能增强社会支持网络,使关爱对象获得关怀和支持,降低复吸风险。”

怎么让吸毒成瘾的人安心戒毒?要在戒毒时待得住、改变对毒品及吸毒行为的认知、能够真正回得了社会、被家庭和社会接纳,这是社区戒毒社区康复工作的核心目标。要解决这个问题,还需要从家庭内部着手。

九江禁毒社工和社区关爱

支援团队定期探访慰问戒毒康复对象及其家庭,送去爱心物资,传递党委政府的关怀。同时,协调与戒毒康复对象家庭关系较好的社区熟人力量,约见家属面谈,助力推动戒毒康复对象家庭关系改善,做好外部系统资源与戒毒康复对象家庭之间的互动,形成良性的改变循环圈。

在这个过程中,各试点社区党委积极作为,为社区戒毒康复工作建言献策。其中,镇南村治保主任为关爱对象送上保持操守奖牌,为其成功戒掉心瘾给予鼓励;沙口社区治保主任提议让戒毒康复人士加入社区活动,成为志愿者。在社区关爱支援团队和群众志愿者的带动下,3名戒毒人员成功转变为禁毒志愿者,其中2名还接受培训成为禁

毒宣讲师。

另外,为协助关爱对象重构朋辈网络,加强正向联络,2019年11月,九江镇社工委、九江派出所、九江禁毒办和九江镇启明星驿站共同构想,以“多元主体融合”的理念,透过尤克里里+非洲鼓乐器+大合唱的形式,组建由派出所民警、戒毒社工、“过来人”志愿者、社区(党员)志愿者组成的说唱禁毒队伍,共招募到23名志愿者加入说唱禁毒队伍,在不同的舞台上进行演出。关爱对象阿柱(化名)和小夏(化名)也积极参与到说唱队伍中,感受到社会大众对他们的接纳和关爱。队员们心怀目标,那就是通过音乐与歌曲传递禁毒正能量,倡导市民为戒毒康复人员营造友善的康复环境,接纳和支持戒毒康复人员,帮助他们更好地融入社会。

声音

●关爱对象小夏(化名):第一次做志愿者,做梦都没想过自己也能帮助别人,大家的热情感染了我;第一次站在台上表演,终于感觉到自己和其他人一样。

●沙口社区党委书记曾志财:“双联系”工作模式落实到社区,社区发挥熟人力量,社工服务深入基层,让社区党委更了解戒毒康复人士,关爱帮扶工作更有针对性,也见证了他们非常大的转变。

●关爱支援团队、说唱队伍指导老师傅灿城:在这次“双联系”尤克里里说唱表演队排练的过程中,我看到大家的热情和努力,更坚定了以音乐感动人的想法。在未来的日子,我们工作室一定会继续支持队伍的发展。

文/珠江时报记者 朱明菲 通讯员 张少鸿

在最烂的路上越野 看最美的风景

镇南村村民冯树生5年的越野生涯中共参加了70多场比赛,赢得数十块金牌



■冯树生在比赛。



■冯树生(右)和队员合影。



■佛山儒林四驱队部分队员合影。

珠江时报讯(记者/沈芝强 通讯员/梁平)近日,在报料人老朱的带领下,记者走进镇南村村民冯树生的秘密基地,这里存放着数十块金牌,是他这几年参加越野车比赛获得的。

越野圈流传着这样一句话:走最烂的路,喝最烈的酒,看最美的风景。一般提及开越野车的,大多数人的第一反应都是热血、疯狂。今年50岁的冯树生给

人的第一印象却是“不起眼”,他穿着极为随意,一条牛仔裤,一件短袖T恤,一头短发,黝黑皮肤,看起来强壮有力——不是那种在健身房练出来的,而是在风雨中历练出来的。

“大多数男人都爱开车,我也不例外。”16岁就出来谋生的冯树生,经过数十年的打拼,现是一家人,大多数人的第一反应都是热血、疯狂。今年50岁的冯树生给

兴趣大门顿时打开。“将越野变成自己生活中不可或缺的一部分,是一件非常快乐的事。”

2016年,冯树生购置了一辆二手车,开始着手改装,在这之前,他做了很多功课。为了应对场地的不确定性,应付各种爬坡,在改装过程中,冯树生特意调整前后保险杠,因此在多次比赛中获得佳绩。“我的车那么差都能获得那么好的成绩,如果我的车性

能很好,那不是更不得了?”冯树生本抱着试玩的态度,但不俗的成绩让他加大了投入。

2017年,他购置了一辆全新的越野车,并用100天时间来改装。对冯树生来说,越野车改装的魅力不在于大刀阔斧,而是要有针对性,让车变得更加实用。“因为经常要进行高强度脱困,这就需要按照实际需求去调整悬架弹簧,这样可以获得更好的支撑力。”一旦有了想法,冯树生就会马上实施:为了速度更快,特意降低底盘;为了适应难度高的路段,换上强度更大、更轻的护板……多年的五金从业经验,让他对改

装车信手拈来,改装出来的车让他赛场上如鱼得水。

据统计,在5年的越野生涯中,他共参加了70多场比赛,除了在比赛中因坏车没获得名次外,基本上都有名次。“每次比赛前,我都会预计自己的名次,偶尔能获得冠军。”冯树生说,现在他追求稳,不再像以往那样喜欢冲、拼。“享受这份兴趣带来的快乐。”

值得一提的是,由于越野改装比赛车按规定不能上牌,为此,冯树生还购置一辆货车方便把赛车运到赛场。“赛场上可以耍酷,平时开车还是要遵守交规。”冯树生说,在日常开车中,他从来

没有超速危险驾驶,多年来没收到一宗罚单。

为更好地提升比赛和改装车技能,冯树生和朋友还组建了佛山儒林四驱车队,以车队的形式,聚集九江及周边镇(街)的赛车爱好者。“我改装的技能都是在日常和朋友交流中学来的,取长补短,相互进步。”

在冯树生身上,大家能感觉到他对越野的热爱,以及改装车带给他的快乐。用他的话说,愿意以车丈量人生的长度,不甘平凡,更愿意通过“改装”,让生活不再是千篇一律的模样,“肆意”拓展生命的宽度,用“野”心书写生活的更多可能。